



A2

# NEWS 新闻 2 ~ 10 版

本版责编：宗俊琳  
美编：蔡云龙  
电话：010-58302828-6868  
E-mail：ysbzongjunlin@163.com

医师报  
2020年7月16日



6月30日上午，北京协和医学院迎来了建校103年以来最为特殊的一场“云上”毕业典礼

来源/北京协和医学院



晴空万里的操场，挥洒汗水的少年，阳光下的白大褂，夜色中的图书馆，还有久久不灭的读书灯、余音绕梁的宣誓声——健康所系，性命相托……几年前，踏上这片医学梦想之地，我们都未曾想到2020年突如其来的疫情会延伸而来如今的“云毕业季”。

本该穿上毕业服，站在校园中，对着相机摆上几百种姿势，一齐向空中抛学位帽……都幻化为了网络和云端。

这一次，我们就这样，戴着口罩，说“再见”。相信再见时，属于我们的“白衣”梦想定能照进现实。



四川大学举行“云毕业”典礼，40个分会场的师生代表以及在云端参会的部分师生家长相聚现场、欢聚云端。  
来源/四川大学



北京大学医学部2020年毕业典礼  
再留一张照片，从此奔赴人生“主战场”。  
来源/北京大学医学部



昆明医科大学公共卫生学院部分毕业生自拍合影  
来源/昆明医科大学



王辰院士

我与美国国家工程院院长丹·牟德（Dan Mote, Jr.）教授、国家医学科学院院长曹文凯（Victor Dzau）大夫曾共同讲到，科技有三大职能：认识

## 志远德厚才盛 成就“大”知识分子

▲中国工程院副院长 中国医学科学院北京协和医学院院长 王辰

世界——科学；改造世界——技术、工程；照护人类——医学。

医学是“多学”。医学界既要运用科学和技术，又要用社会科学和人文学科来照护人类的时候，对于从医者的素养要求之高可想而知。你们是受过比较好的教育的一群人，但还远远不够。大家在毕业的时候必须深刻地意识到这个问题，此后在你们事业人生的整个过程中，不断地提高自己的素养和境界。

衷心希望你们超越老师，成为我们期望的大知

识分子。所谓大知识分子，其内心本质是以我为自我。现在所谓的“精致的利己主义者”，就是把那点“聪明才智”用情用智过多。就在旁边的协和医学院二号楼，即解剖楼，顾颉刚先生的骨架立在那里。

顾先生以一生学问贡献社会之后，又以其生命的最后存在，奉献医学。

站在他的骨架前，在他无言的教诲中，会有助于感悟何为科学、人文、人生。你们，协和毕业生，一定不要在考虑自己上太过于用心。你们应当是小至

考虑学科、中至考虑行业、大至考虑社会和人类前程的人。

值毕业之际，给大家一点叮嘱——志远、德厚、才盛，是成就知识分子的三大品性。

志远，不是志大，志大和才疏如果加在一块，那是人生与社会之害。志远是指价值取向，是能够穿越世俗、穿透“红尘”、引导终生的价值观。

德厚，有其厚才得其稳固，才积其高。

才盛，知识分子无其能者无以济世，而协和的校训就是：“科学济人道”。

## 士不厌学 故能成其圣

▲中国工程院院士 北京大学常务副校长、医学部主任 詹启敏

殷切期望和师长们的激励下，以己所学，尽己所能，共抗疫情。有的为了让援鄂医疗队师长们无后顾之忧地投入战“疫”，放下毕业课题赶到实习医院扛起重担；有的在微信群里秒回“请战”申请，以学生活志愿者身份支援疫情防控；有的在疫情防控后方，不眠不休统计抗疫数据，竭尽所能创新疫情科普形式，为抗疫工作保驾护航……

疫情期间，同学们的表现是铭记医学誓言、不忘初心、践行北医人厚道精神的体现。

中国自古以来就有“大医精诚”的理念。所谓医者，一是要“精”，要有丰富的医学知识和精湛的医疗技术；二是要“诚”，要有高尚的品德修养和人文情怀。在今年

打赢新冠肺炎疫情防控阻击战中，我国广大医务工作者不顾自身安危，逆行向前，挺身而出驰援武汉和湖北。一方有难，八方支援，他们之中有临危受命，毅然挂帅出征的北医老学长钟南山院士，以84岁高龄，不惧风雨，冲在疫情防控的最前线；有连续开展136天抗疫工作的院感防控专家李六亿教授，她转战于湖北省、黑龙江省和吉林省，为白衣天使筑牢防控的铜墙铁壁；有围绕疫情防控与病患救治的一线临床需求，在病毒检测、应急防控与临床救治、流行病学、疫苗与治疗药物、政策研究等方向上取得重要成果的科研工作者们。

“海不辞水，故能成其大；山不辞土石，故能成其高；士不厌学，